

“小花”盛开

■郑海青

周末,我接上自己的助学对象小花和她的外婆,一起去参加“嘉行公益”组织的面点制作体验活动。

一上车,小花就忙着给我报喜:“伯伯,这次我参加全市绘画比赛得了三等奖!”小花外婆乐得合不拢嘴,连忙打开手机给我看小花画的画和获奖证书。“小花太棒了!”我竖起大拇指,鼓励她继续加油。

看着外婆和小花开心的样子,我特别欣慰,不由地回想起爱心公益助学路上的一幕幕往事……

2021年的一次偶然机会,我成为“嘉行公益”的“爱心大使”。这家公益组织的助学方式有些特别:“嘉行公益”为受助学生提供学费和生活补贴;选定的“爱心大使”一对一陪伴帮扶受助学生。通过企业提供物质帮助,爱心大使提供精神帮扶,全方位助力孩子健康成长。

我的帮扶对象叫小花,上小学二年级。第一次见到她是在2021年的那个冬天。她怯生生地站在墙边,两手捏着衣角,一双大眼睛忽闪忽闪的,不时偷偷瞄我一眼。从她班主任老师口中得知,小花自幼跟着外婆和妈妈生活,前几年她妈妈遭遇车祸,落下了残疾,家里已是债台高筑……

看着小花,我心里很不是滋味儿。她在本该灿烂绽放的季节,却承受了太多的风霜雨雪。一定要让小花感受温暖,快乐成长!我默默地在心里作了一个承诺。

我蹲在小花面前,笑着说:“伯伯以后会关心帮助你,有困难就跟伯伯

说!”小花轻轻点了一下头,眼眸里闪过一丝光亮。

每个月“嘉行公益”会组织活动,并给当月生日的孩子举行集体生日会。小花第一次参加活动就正好是她生日的那个月。我带着她来到开展活动的研学基地,我们一起收割水稻,用打稻机给稻穗脱粒,忙得满头大汗,不亦乐乎。

一开始,小花有些腼腆。当我给她戴上生日帽,唱起生日快乐歌,她脸上露出了开心的笑容。我把准备好的书包和水彩笔作为生日礼物送给她时,小花抱着水彩笔惊喜地说:“您怎么知道我喜欢画画呀?”

生日会结束后,小花把没吃完的生日蛋糕小心翼翼地用袋子装好。“这是准备带回家吃吧?”我笑着问她。“我要带回家给妈妈吃……”小花小声说。我不由地给这个懂事的小女孩点了个大大的赞。

从此,我与小花互动的机会就多了起来。每到春节、端午、中秋等传统佳节,我都会把“嘉行公益”准备的过节物资送到小花家中;每学期开学之际,小花的学费和生活补贴也是由我从“嘉行公益”领取后,交到她的外婆或者妈妈手中;“嘉行公益”组织的活动丰富多彩:看电影、玩飞盘、逛公园、搞野炊、举办跳蚤市场、召开诗词大会……只要有时间,我

都会带着小花参加。慢慢地,小花融入了这个有爱有趣的大集体,性格发生了潜移默化的变化,变得越来越开朗了,学习成绩也名列前茅……

“伯伯,伯伯!你看,这是我做的包子!”我正想得出神,小花清脆的声音把我拉回现实。只见她小脸蛋上全是白花花的面粉,小手捧着两个刚刚做好的包子,举到我面前。“小花做得真好!不愧是小小面点师!记得带回去蒸给妈妈吃哦!”我拿来盒子把包子装好。

“我做了四个包子,这两个是送给您的!”我接过小花费了“九牛二虎之力”做好的包子,看着她天真烂漫的笑容,一阵暖流涌上心头。

两年的爱心助学,不仅让小花重新焕发了活力与光彩,而且让我收获了满满的成就感。我会更加用心呵护小花,陪伴她茁壮成长。我相信,在社会各界的关心关爱下,“小花们”一定会沐浴阳光雨露,盛开最美花朵,绽放精彩人生!



科普视频违规带货当及时叫停

■张淳艺

用户关注,视频中的博主大多穿着白大褂,大谈特谈健康知识。事实上,穿白大褂的主播未必都是医生。

与一般的短视频不同,医疗科普短视频内容比较专业,需要博主具备相应的学业经历和知识背景,并不是人人都可以发布的。去年,国家广播电视台总局、文化和旅游部就联合发布《网络主播行为规范》,明确要求“对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律、教育)的直播内容,主播应取得相应执业资质,并向直播平台进行执业资质报备,直播平台应对主播进行资质审核及备案。”但从现实情况来看,一些平台并未严格履行审核资质,给了“李鬼”冒充李逵的可乘之机。

此外,医疗科普短视频理应以科普为唯一目的,不应掺杂任何带货、推荐药品、就诊医院等行为。然而,由于平台在内容管理上把关不严,存在漏洞,一些短视频仍然“一边科普,一边卖药”,违反了《互联网广告管理办法》相关规定。

整治医疗科普短视频乱象,需强化平台责任。有关部门应督促短视频平台切实履行主体责任,对发布者的专业资质进行严格把关,拒绝“浑水摸鱼”。同时,运用大数据,采取“技术+人工”的审核方式,及时发现和叫停医疗科普视频违规带货的行为,将相关账号予以封禁,从而规范医疗科普秩序,让科普真正回归科普。